

# 石家庄城市一刻钟便民生活圈建设获评全国优秀实践案例

本报讯(石家庄日报记者 焦莉莉)在社区引进高品质早餐店和连锁便利店,建设线上平台为居民提供即时消费便利,增设“小修小补”店铺助力微利业态发展……近日,商务部发布第一批城市一刻钟便民生活圈优秀实践案例,石家庄凭借这些建设成效入选其中。

我市自2022年入选全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点以来,多措并举激发建设活力,因地制宜打造业态更丰富、品质更高的便民生活圈。

一刻钟便民生活圈建设过程中,我市制定方案、明确措施,充分发挥市场“无形的手”作用,让企业靠竞争、靠服务、靠口碑赢得市场。

在谷连天吃早餐,只需要3元就可以实现“粥食自由”,牛奶、豆浆、小米粥、菜粥、鸡蛋汤无限量添加,并且还有免费的小咸菜。好吃不贵的品质早餐,让谷连天在社区收获不少回头客,其多家门店被评为全市早餐工程示范店。深耕一刻钟便民生活圈业态,今年该品牌在石家庄又新开了6家门店,努力成为市民的“好邻居”。

对标商务部《一刻钟便民生活圈业态“有没有”分型表(试行)》,市商务局指导每个便民生活圈划定四至范围、制定推进方案、细化建设任

务。按照“缺什么,补什么”的原则,逐一明确各便民生活圈的阶段建设重点,并推广复制好的建设经验。

凝聚多方合力,共建共享,对一刻钟便民生活圈建设来说是“1+1>2”的选择。结合早餐工程、社区便民网络建设、品牌连锁便利店行动计划、夜经济建设等工作,市商务局大力提升各便民生活圈的消费业态层次。裕华区整合全区资源,区住建、城管部门提出“在哪里建设一刻钟便民生活圈,我们就优先从哪儿推进小街巷改造和老旧小区改造”,由此全方位提升了居民的生活环境,幸福感和满足感倍增。街道社区也积极推进便民生活圈建设,缔景社区协调产权单位对早餐店给予租金减让,提供装修便利;玉成社区动员原有商铺“腾笼换鸟”,引进有品质的消费业态。

如今,全市一刻钟便民生活圈实现了两个“全覆盖”,二环以内社区基本全覆盖,22个县(市、区)试点工作全覆盖。市商务局有关负责同志表示,今年我市推进71个一刻钟便民生活圈建设工作,工作重心由数量增长向质量提升转变,预计年底全市一刻钟便民生活圈总数将达到184个,中心城区基本实现一刻钟便民生活圈全覆盖。

## 从古文的角度 分享文物背后故事

周日市图公益讲座邀您参加

本报讯(记者 崔虹)本周日9时30分,建筑设计师、石家庄市第四届阅读推广人梅朵将做客石图讲堂,在石家庄市图书馆(老馆)一楼报告厅作一场题为《智慧的古文 有趣的博物》的讲座,带领大家从古文的角度,分享文物背后的历史故事。

梅朵,央企建筑设计师,高级工程师,石家庄市第四届阅读推广人。工作之余,创立研发了《趣玩小古文》《跟着梅朵去旅行》等系列课程;热心公益,带领市民参与博物馆研学活动。她的授课形式生动有趣,寓教于乐,活力四射,让参与者在探索中乐此不

疲,深受观众的认可。

时下,数字化技术让历史“活”起来,使文化传承更加鲜活生动,从而激发了公众对文化遗产的保护意识。然而,当我们走进展厅或景区,最常听到的话是“真美”“太漂亮了”“我要打卡”,人们似乎对文博背后的历史知识并不了解。此次讲座,梅朵将从一篇篇古文名作的解读中,带领大家了解文物背后的故事。从文物中寻找文字,从历史中看未来。

此次仍为公益讲座,免票入场。座位有限,坐满为止。

## 三处雨水调蓄工程建设有序推进

本报讯(记者 赵晓华)昨日记者获悉,由石家庄市城管局道桥设施管护中心组织实施的雨水调蓄工程自开工以来,各单位牢固树立底线意识、责任意识,优化施工组织,加强监督管理,全力抢抓工期,高标准推进项目建设有序开展。

截至本周,石铜路雨水调蓄工程筏板混凝土浇筑、基础梁已全部完成,累计完成总工程量的49.4%,下周该工程将重点对直行墙钢筋进行加工制作安装。明珠街雨水调蓄工程本周完成立柱桩成桩16根,累计完成总工程量的32.59%,下周该工程在开展立柱桩成桩及格构柱、冠梁施工任务的同时,将继续协调高压电力迁改工作。槐中路雨水调蓄工程本周重点完成筏板钢筋制作安装及混凝土模板铺设工作,累计完成总工程量的49%,下周该工程将重点开展筏板钢筋制作安装及筏板浇筑工作。



■石铜路雨水调蓄工程建设现场。(石市城管局供图)

## 用心用力用情解决群众诉求 市领导现场接听12345热线

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)9月5日,市领导带领市直有关部门负责同志来到12345政务服务便民热线,接听解答群众来电。

“小区底商的排烟通道紧邻我家卧室,影响了正常生活,希望协调予以移除。”“小区北门口,有垃圾车经常在此停放充电,异味严重,望更换位置、规范停放。”“某施工路段未按公示时间完工,望加快施工进度,尽快通车。”……接听现场,市领导认真接听群众热线,深入了解事情原委,梳理分析问题症结,并与有关部门负责人协商研究解决办法,对群众诉求逐一给予回应,赢得群众满意。

当天,市领导现场接听电话13个,话务员转接249个,共计262个。主要涉及住房建设、城市管理、交通管理等方面问题。

## 提升街道绿化景观效果 营造优美靓丽城市环境

石市开展槐安路桥下空间苗木补植工作



■园林工人在槐安路桥下补种绿植。

本报讯(记者 冯月静)为进一步提升街道绿化景观效果,营造优美靓丽的城市环境,近日,石市园林绿化管护中心积极开展槐安路桥下空间苗木补植工作,以绣花功夫提升城市绿化“颜值”。

槐安路沿线桥下空间位置特殊,植被生长环境较差,易出现衰弱、干枯现象。为进一步提升桥下空间整体景观效果,该中心对桥下空间绿地内缺株断带、长势不良等情况进行了全面摸底排查,制定详细的苗木补植方案,确定需要补栽的品种、规格及数量。补植工作中,该中心在最大限度保证整体风格和完整性的基础上,因地制宜补植麦冬和黄杨。为保证苗木成活,提升补植效果,该中心组织人员对绿地内的石块、垃圾等杂物进行彻底清理,并派专业技术人员进行全程监督指导,栽植后及时进行科学灌溉。

截至目前,石市园林绿化管护中心已在槐安路沿线桥下空间补植麦冬1200余平方米,补植黄杨350余平方米。下一步,该中心将持续做好新补植苗木的精细化管理养护,通过科学有效的管护手段确保补植苗木长势良好。

## 降低对交通影响 道路维修夜间进行

本报讯(记者 赵晓华)记者获悉,为全面提升道桥设施精细化管理水平,为市民打造畅通舒适的出行环境,近期石家庄市城管局道桥设施管护中心桥东所加大对辖区道路维修力度,重点对建设大街、富强大街、裕华路、槐安路、育才街等路段的便道、机动车道进行大面积维修作业。

其中,建设大街作为城市主干道,由于使用年限已久,加之受地铁施工时管线迁改及基础扰动等因素影响,路基出现不均匀沉降,路面碎裂、网裂等病害频繁出现,为市民出行带来不便。为切实解决该问题,石家庄市城管局道桥设施管护中心桥东所结合道路现状,提前安排部署,制定维修方案,对该路段开展铣刨维修。为降低对交通影响,该所坚持夜间施工,严格落实现场安全管理、文明施工、技术规范等要求,经过近一个月连续奋战,最终高标准、高质量完成建设大街维修任务。

下一步,石家庄市城管局道桥设施管护中心桥东所将持续开展道路设施巡视、维修,发现病害及时处理,全力为市民出行保驾护航。